

ФУТБОЛ  
ЧЕМПИОНАТ  
РОССИИ  
1993

ВЫСШАЯ  
ЛИГА

стадион  
«Водник»



20 июня 1993 года

ОКЕАН  
(Находка)

СПАРТАК  
(Москва)

Начало в 18.00

## Наши гости „СПАРТАК“ (Москва)

Самый титулованный клуб главных всесоюзных соревнований — 12-кратный чемпион СССР, первый чемпион России 1992 г., 11-кратный вице-чемпион, 9-кратный третий призер чемпионатов Союза.

— Рекордсмен розыгрыша тогдашнего Кубка СССР — 16-кратный обладатель, 5-кратный финалист Кубка.

— Обладатель Кубка Федерации футбола СССР в 1987 г.

— Полуфиналист Европейского Кубка Кубков 1992-93 гг.

— Один из самых популярных российских клубов на всех континентах, с успехом выступал на стадионах Европы, Северной и Южной Америки, Азии и Африки.

— Один из главных поставщиков в сборную России.

— Любимый клуб миллионов болельщиков: только за последние 10 лет на матчах «Спартака» побывало около 9500000 зрителей.

Официальным годом рождения общества «Спартак» считается 1935 г. Но сами спартаковцы считают себя ровесниками «Динамо» и ЦСКА. Ведь МКС (Московский клуб спорта), давший жизнь родословному древу «Спартака», возник в 1922 г. А уж весной следующего года преобразован в «Красную Пресню», завоевав титул чемпиона столицы. Подобные успехи сопутствовали команде, чуть ли не ежегодно менявшей свое название («Пищевик», «Промкооперация», «Дукат»). Весной 1934 г. «Промкооперация» впервые провела чемпионат Москвы в красных футболках с белой поперечной полосой, ставшей символикой «Спартака», традиционным цветом.

У истоков будущего «Спартака» стояли братья Старостины, Артемьевы, В. Гиркофьев, К. Флинков и др.

В 1936 г. впервые был разыгран первый чемпионат СССР. «Спартак» стал бронзовым призером, но уже осенью этого года стал чемпионом. Руководил командой Н. П. Старостин.

В 1938 г. «Спартаку» удалось сделать победный дубль: одновременно выиграв первенство и Кубок СССР. Подобного успеха «Спартак» добился в 1939 г. Это не побитый рекорд до сих пор. 1976 г. стал «черным» годом. По итогам сезона «Спартак» вынужден был покинуть высшую лигу и перейти в первую, которую одолел с ходу и уже в 1979 г. стал чемпионом страны. С конца 50-х гг. различными спортивными организациями, редакциями газет и журналов стали учреждаться так называемые призы большого футбола, для самых результативных, самых корректных, самых удачливых команд, лучших футболистов. «Спартак» — единственная команда — обладательница полной коллекции этих призов.

«Спартак» — самый частый гость на пьедестале всесоюзных чемпионатов, в его активе 32 комплекта наград различных достоинств.

— 36 лет подряд рекордсменом среди бомбардиров чемпионатов за один сезон был спартаковец Н. П. Симонян, в 1950 г. забивший 34 мяча. Лишь в 1986 г. этот рекорд побил на один мяч О. Протасов («Днепр»).

— «Спартак» — лидер по количеству забитых мячей в чемпионатах страны — 2569; рекордсмен по числу побед — 747. Оба титула отобрали у «Динамо» (Москва).

— В чемпионатах бывшего СССР и России «Спартак» провел 1488 матчей. Самая крупная победа — 8:0 (над одесским «Дина-

мо» в 1939 г.). Самое крупное поражение — 1:6 (от ростовского СКА в 1984 г.).

## В Европейских Кубках

Спартаковцы в пятерке команд, принимавших участие в розыгрыше всех трех европейских турниров — Кубке чемпионов, Кубке обладателей кубков, Кубке УЕФА. 40 клубов из 18 стран были соперниками «Спартака» в этих турнирах, и одержано немало громких побед над такими известными командами, как: «Арсеналом», «Астон Виллой», «Ливерпулем», испанским «Реалом», «Атлетико», итальянским «Наполи» во главе со знаменитым Марадоной, не избежали поражений голландский «Феенорд», бельгийские «Брюгге» и «Андерлехт». Лучшим достижением «Спартака» во всех трех турнирах является выход в 1/4 финала Кубка чемпионов 1980—1981 гг., 1990—1991 гг. — 1/2 финала Кубка кубков 1992—1993 гг., 1/4 финала Кубка УЕФА 1983—1984 г.

Наибольшее число матчей в составе «Спартака» в европейских турнирах провел: Р. Дасаев — 49, Ф. Черенков — 46, С. Родионов — 43. Лучший бомбардир: Ю. Гаврилов — 18 мячей, С. Родионов — 16, Ф. Черенков — 12.

Под флагом сборной России и бывшего СССР выступало 48 спартаковцев. Олимпийскими чемпионами в 1956 г. стало 11 футболистов, 1988 г. — 1, обладателями Кубка Европы 1960 г. — 6. 32 спартаковца носят гордое звание ЗАСЛУЖЕННЫЕ МАСТЕРЫ СПОРТА. В нынешнем составе 10 спартаковцев являются кандидатами в сборную России и большинство уже успели проявить себя в отборочном цикле чемпионата мира. Это В. Онопко, С. Черчесов, Д. Хлестов, В. Карпин, Д. Попов, Д. Радченко, И. Ледяков.

В первом чемпионате России «Спартак» уверенно занял 1 место, установив своеобразный рекорд: в 26 матчах забили 62 мяча, пропустили 19. Одержали 18 побед, ничьих — 7, поражений — 1. Начав с поражения сезона 1993 г. от «Ростсельмаша» (0:2), «Спартак» уверено пока побеждает своих соперников.

Президент клуба — Юрий Александрович Шляпин.

Главный тренер — Олег Иванович Романцев.

Начальник команды — Николай Петрович Старостин.

Тренеры — Александр Федорович Тарханов, Виктор Евгеньевич Зернов, Валерий Владимирович Жиляев, Валентин Иванович Покровский.

Вратари: Станислав Черчесов — 2.09.63, 183 см, 78 кг, 24 (154); Гинтарас Ставче — 24.12.69, 186 см, 79 кг; 3; Валерий Чижков — 14.04.75, 183 см, 80 кг, 1; Алексей Сергеев — 5.06.66, 184 см, 77 кг.

ЗАЩИТНИКИ: Дмитрий Хлестов — 21.01.71, 175 см, 70 кг, 24 (42); Андрей Иванов — 6.04.67, 190 см, 83 кг, 22 (68); Андрей Чернышев — 7.01.68, 190 см, 78 кг, 22—3 (95—5); Рамиз Мамедов — 21.05.72, 177 см, 79 кг, 10—1; Дмитрий Анопко — 29.09.73, 177 см, 74 кг, 2 (9); Александр Бондарь — 21.11.67, 181 см, 78 кг; Дмитрий Градиленко — 12.08.69, 180 см, 72 кг, (21); Александр Липко — 18.08.75, 184 см, 79 кг; Юрий Никифоров — 16.09.70, 180 см, 80 кг, (48—2); Александр Семенов — 19.08.75, 175 см, 73 кг; Никита Шмыков — 9.01.75, 179 см, 70 кг.

ПОЛУЗАЩИТНИКИ: Валерий Карпин — 2.02.69, 182 см, 78 кг, 26—7 (75—10); Игорь Ледяков — 22.05.68, 188 см, 80 кг, 24—10 (29—11); Виктор Онопко — 14.10.69, 189 см, 80 кг, 23—6 (71—7); Дмитрий Попов — 27.02.67, 174 см, 70 кг, 23—1 (65—6); Андрей Пятницкий — 27.09.67, 182 см, 74 кг, 23—5 (54—15); Влади-

димир Бакшеев — 22.04.70, 179 см, 74 кг, 1; Сергей Чудин — 24.11.73, 181 см, 79 кг, 1; Михаил Бесчастных — 1.04.74, 178 см, 70 кг; Андрей Гашкин — 6.12.70, 179 см, 76 кг; Михаил Рекуц — 2.10.75, 176, 71 кг; Илья Цымбаларь — 17.06.69, 176 см, 71 кг, (69—8); Федор Черенков — 25.07.59, 178 см, 74 кг, (366—89).

НАПАДАЮЩИЕ: Владимир Бесчастных — 1.04.74, 183 см, 76 кг, 10—7; Дмитрий Радченко — 2.12.70, 187 см, 80 кг, 18—12 (73—29); Николай Писарев — 23.11.68, 179 см, 75 кг, 10—1 (49—3); Константин Веселовский — 21.04.74, 179 см, 73 кг; Андрей Коновалов — 13.09.74, 174 см, 74 кг; Сергей Крестов — 22.05.72, 188 см, 80 кг; Андрей Тихонов — 16.10.70, 177 см, 75 кг; Егор Титов — 29.05.76, 180 см, 74 кг.

Изменения в составе «Спартака» по сравнению с прошлым сезоном незначительные.

УШЛИ: Кужлев — в «Этуаль» (Тунис), Русев — в «Вупперталь» (Германия), Татаркин — в «Искру» (Хорватия).

ПРИШЛИ: Бондарь — «Терек», Никифоров, Цымбаларь — «Черноморец», Гашкин — «Знамя труда» (Орехово-Зуево).

### ОЛЕГ РОМАНЦЕВ:

### ЖИТЬ НАСТОЯЩИМ И — ВЕРИТЬ...

Некоторые выдержки из статей в газете «Футбол»

### О ФУТБОЛЕ ВООБЩЕ

— Я не принадлежу к числу тех людей, которые знают все наперед. И предпочитаю не делать окончательных выводов, не имея достаточных на то оснований. Порой, бывает так, что какой-нибудь пустяк, мелочь, деталь открывают мне, как тренеру, больше, нежели долгое и пристальное наблюдение. И вместе с тем ни один, даже самый точно помеченный штрих, не заменит длительного изучения и углубленного исследования. Все это лишь дополняет наши представления об этой великой игре, суть не может оставаться скрытой от глаз до тех пор, пока мы не познаем футбол во всех ракурсах, во всех его проявлениях: сравнивая, анализируя, делая волю фантазии — без этого не обойтись. Я всегда оставляю за собой право на поиск и открытие. Это — непременно.

### О РОССИЙСКОМ ФУТБОЛЕ, В ЧАСТНОСТИ

Что творится в нашей стране, все знают, видят, нам сочувствуют и помогают. И, кажется, кто будет серьезно воспринимать его, футбол? Но, слава Богу, российский футбол жив и даже конкурентоспособен на мировой арене. Подтверждение тому — выступление наших команд в еврокубках. Недооценили нас в Европе и поплатились за это. И не кто-нибудь, а «гранды» мирового футбола. Я бы не торопился утверждать, что подобные «подвиги» отражают истинный уровень российского футбола и не являются лишь эпизодом, неким случайным совпадением. Класс команды определяется не одной, двумя победами, а на протяжении всего соревновательного цикла... Без сомнения, наш футбол сильно обескровил поваленный отъезд лучших футболистов. Тем не менее, футбол России держится на плаву за счет богатых внутренних резервов, но они не бесконечны. Изменится жизнь к лучшему — повеселеют и трибуны стадионов, повысится уровень чемпионата, наладятся дела. А пока пожелаю болельщикам терпения и еще раз терпения.

### О ФУТБОЛЕ ЕВРОПЕЙСКОМ

Европейцам присущ высочайший уровень подачи футбола как зрелища. Прекрасная реклама, подача на телевидении и в прессе — народ идет на футбол. Бесконечный ажиотаж вокруг лучших

команд и игроков нередко превышают уровень их. Иногда можно сказать так: много шума из ничего. Однако специалисты должны отделять зерна от плевел. «Спартак» играл и с «Реадом», «Наполи» во главе с Марадоной, «Ливерпулем. Диего, безусловно, великий игрок, но даже против его команды можно играть и выигрывать, мы это доказали. В целом, конечно же, уровень европейского клубного футбола достаточно высок, но все, как известно, познается в сравнении. И я повторяю, что группа наших ведущих команд вполне достойно выглядит на европейском уровне.

### О ТРЕНЕРАХ И ИГРОКАХ

Убежден, что российские тренеры мало в чем, а то и ни в чем не уступают западным. А некоторые специалисты даже превосходят. Они, как бы это сказать, немножко похитрее своих именитых европейских коллег. Но крайней мере, в том, что касается тактики, технических замыслов на игру. Их тактическая грамотность нередко позволяет нивелировать отставание в технике, а то и в мастерстве при встречах с более классным противником. Ну, а в игровой дисциплине мы даже превосходим подавляющее большинство европейских команд.. Иногда спрашивают, а почему все лучшие футболисты периферии стремятся в Москву? Да потому же, почему стремятся игроки, скажем, в «Барселону», «Милан» или «Интер» — они лидеры, они популярны, там хорошо оплачивается труд звезд. То есть, в силу как спортивных, так и экономических причин. В Москве игрок быстрее сделает себе имя в глазах футбольной Европы, которая знает «Спартак», ЦСКА, «Динамо».

### О «СПАРТАКЕ»

Все зависит от школы, в прямом смысле слова, где футболист вырос, что он впитал в себя с детства, какие навыки получил... В «Спартаке» всегда ценилась техника и светлая голова игроков, были в чести созидатели, творцы, футбольные артисты. Иногда даже в ущерб физическим данным, моцами, без чего современный футбол немыслим. В нынешнем составе нам удалось подобрать ребят, отвечающим и тем, и другим требованиям. Я очень высоко-  
го мнения о новичках одесситах Цымбаларе и Никифорове, мы приглашали их на определенные позиции в команде, и уверен, что они здорово усилият нашу игру.

### О СОПЕРНИКАХ

Уверен, что конкурентами «Спартака» в борьбе за чемпионское звание останутся те же самые клубы, что и в прошлом году. Вряд ли пройдут глобальные изменения в верхней части турнирной таблицы. Хотя буду только рад ошибиться, если вдруг «Уралмаш», «Ротор» или «Торпедо», или кто-то другой еще дерзнут потягаться с грандами за медали, интрига турнира от этого только выиграет, то и весь наш футбол — тоже.

### ЭТО ИНТЕРЕСНО: ФУТБОЛ ПО ВОСКРЕСЕНИЯМ!

Итак, первенство России (1992—май 1993 г.).

«СПАРТАК»: из 12 проведенных встреч  $+8=4\cdot0$ . Соотношение мячей — 32:6.

Мячи у спартаковцев забивали: И. Ледяков, В. Карпин — 5, Д. Радченко, М. Русаев — 4, В. Бесчастных и Н. Писарев — 3, А. Чернышов, А. Пятницкий — 2, Ю. Петров, Р. Мамедов, И. Цымбаларь, В. Онопко — 1.

«ОКЕАН»: из 9 встреч  $+6=0\cdot3$ , разность мячей — 13—12. Мячи у «Океана» забивали: О. Кокарев — 3, О. Гарин, И. Фатин — 2, М. Строганов, Ю. Шпирюк, С. Козлов, Ю. Моисеев, И. Захаров, А. Аверьянов — 1.

За все время участия в чемпионатах «Океан» играл по воскресеньям — 40 раз,  $+21=14\cdot5$ , соотношение мячей — 52:25. Мячи забивали: О. Гарин — 14, О. Кокарев — 8, А. Петрик — 7, И. Фатин — 4, Ю. Новосельцев, С. Козлов, А. Аверьянов — 3, А. Смирнов, М. Строганов — 2, А. Пономарев, А. Соловьев, В. Глебов, Ю. Шпирюк, Ю. Моисеев, И. Захаров — 1.

7 марта 1993 г. в матче «Океан»—«Ротор» второй мяч, забитый в ворота «Ротора», стал юбилейным — 50-м мячом, забитым в воскресных матчах.

# Составы команд

«ОКЕАН» (Находка)

«СПАРТАК» (Москва)

## Вратари

Шишкин Ю.	1963	Черчесов С.	1963
Кокоев А.	1969	Стяуче Г.	1969

## Защитники

Бондаренко С.	1955	Иванов А.	1967
Захаров И.	1966	Чернышов А.	1968
Соболев А.	1968	Никифоров Ю.	1970
Резанцев А.	1965	Хлестов Д.	1971
Грыцан В.	1966	Бондарь А.	1967

## Полузаштитники

Аверьянов А.	1969	Ледяхов И.	1968
Мартынов Е.	1958	Онопко В.	1969
Смирнов А.	1965	Пятницкий А.	1967
Фатин И.	1962	Черенков Ф.	1959
Шпирюк Ю.	1970	Цымбаларь И.	1969
Киенко Л.	1972	Гашкин А.	1970

## Нападающие

Моисеев Ю.	1960	Бесчастных В.	1974
Кокарев О.	1963	Радченко Д.	1970
Поддубский А.	1971	Писарев Н.	1968
Рахманов Б.	1964	Тихонов А.	1970
Гатикоев Т.	1968		

## Главные тренеры

Аверьянов Александр Николаевич	Романцев Олег Иванович
-----------------------------------	---------------------------

## Тренеры

Киргееев Д. В. Комиссаров П. И.	Тарханов А. Ф. Зернов В. Е.
------------------------------------	--------------------------------

## Начальники команд

Иромашвили С. А.	Старостин Николай Петрович
------------------	-------------------------------

## ЗАПИШИТЕ ДЛЯ СЕБЯ

Результат матча \_\_\_\_\_ в пользу команды \_\_\_\_\_

Мячи забили: \_\_\_\_\_

Матч обслуживает судейская бригада в составе:

Главный судья \_\_\_\_\_

Судьи на линии: \_\_\_\_\_

Инспектор матча \_\_\_\_\_

Очередной матч на нашем стадионе состоится 26 июля 1993 г.  
«Океан» (Находка) — ЦСКА (Москва). Начало в 18.30.

Выпуск программы подготовлен футбольным клубом «Океан». Автор-составитель и ответственный за выпуск Н. Медведев,  
Н. Ткаченко. Цена: 50 рублей.